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Teorie

Následující limity lze po£ítat p°ímo pouºitím exponenciálního triku, totiº postupem vyuºíva-
jícího v¥tu o limit¥ sloºené funkce (u níº je pak t°eba ov¥°it podmínky). Lze zapsat

lim
x→a

fg = lim
x→a

eg ln f .

Pomocí VOLSF p°evedeme na výpo£et limity

lim
x→a

(g ln f).

P·vodní limitu pak dostaneme (za podmínky S nebo P) jako

lim
y→A

ey,

kde A = lim
x→a

(g ln f).

Limity typu 1∞

Ukáºeme si, jak se tato metoda pouºívá na limity typu 1∞. To znamená, ºe po£ítáme limitu
limx→a f(x)

g(x), kde limx→a f(x) = 1 a limx→a g(x) = ∞. Schematicky znázorn¥no:

lim
x→a

f(x)g(x) = lim
x→a

eg(x) ln(f(x)) = lim
x→a

e
ln(f(x))
f(x)−1

(f(x)−1)g(x)

Protoºe limy→1
ln y
y−1 = 1, lze výpo£et p°evést na otázku výpo£tu

lim
x→a

(f(x)− 1)g(x).

P·vodní limita se pak dopo£te pomocí exponenciály jako vý²e.
P°i výpo£tech je pak t°eba n¥kolikrát pouºít a ov¥°it podmínky VOLSF a správn¥

aplikovat Aritmetiku limit.

P°íklady

1. Spo£t¥te limity

(a) lim
x→∞

(
1 +

1

x

)x

(b) lim
x→∞

(
1− 2

x

)x

(c) lim
x→∞

(
1 +

2

x2

)x

2. Spo£t¥te limity

(a) lim
x→1

(
1 + x

2 + x

)(1−
√
x)/(1−x)

(b) lim
x→+∞

(
1 + x

2 + x

)(1−
√
x)/(1−x)

Matematická analýza 1, 2024/25, Kristýna Kuncová 1

https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~kuncova/vyuka.php


(c) lim
x→+∞

(
x+ 2

2x− 1

)x2

(d) lim
x→+∞

(
3x2 − x+ 1

2x2 + x+ 1

) x3

1−x

(e) lim
x→π

4
+

(
tg

(π
8
+ x

))tg 2x

(f) lim
x→+∞

(
x2 − 1

x2 + 1

)x−1
x+1

(g) lim
x→+∞

(
x2 + 2x− 1

2x2 − 3x− 2

)1/x

3. Spo£t¥te limity

(a) lim
x→+∞

(
lnx+ 1

lnx

)lnx

(b) lim
x→0

(
1 + x2

) 1
sin2 x

(c) lim
x→0

(
1 + x2

)cotg2 x
(d) lim

x→0
(1 + tg x)

1
sin x

(e) lim
x→π

2

(sinx)tg x

(f) lim
x→+∞

(
x+ a

x− a

)x

, a ∈ R

Zkou²kové p°íklady

4. Spo£t¥te limity

(a) lim
x→0+

(
1−

√
arcsinx

) 1
4√1−cos x

(b) lim
x→0

(
2e

4x
x+1 − 1

)x2+1
3x

(c) lim
x→0+

(
4x + 5x + 6x

3

) 1
x

Teorie

5.R Nech´ f je funkce spojitá na R. Nech´ navíc f(x) = 0 pro v²echna x ∈ Q. Ukaºte, ºe
pak f(x) = 0 pro v²echna x ∈ R.

6. Sestrojte (sta£í obrázkem) spojitou nezápornou funkci f de�novanou na R takovou, ºe:
pro kaºdé n ∈ N platí 0 ∈ f([n,∞) a f není omezená na intervalu [n,∞).

(5)Sporem.Pakde�nicelimity.
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